

中山市驻贵州省六盘水市六枝特区工作组组员蒙永才： “内外发力”营造良好营商环境

对接两地人员互访,跟进项目资金、劳务协作,关注人才培养……谈起进驻六枝特区后的工作分工,广东省中山市驻贵州省六盘水市六枝特区工作组(下称“六枝工作组”)组员蒙永才如数家珍。从云南绥江到贵州六枝,从书本理论到切身体验,蒙永才说,写在乡野大地上的乡村振兴实践是最鲜活的。2020年底出发去昭通时,家中小孩未两岁,后又调整到六枝特区,蒙永才为兼顾好家庭,将妻儿带在身边,直至今年才送孩子回中山上学。蒙永才说,“我珍惜这个机会,在东西部协作实践中进一步学习和成长;在帮扶工作中发现真善美,不断完善和提升自我。”

■采写:新快报记者 衣艳芳 ■摄影:新快报记者 王飞



蒙永才

中山市驻贵州省六盘水市
六枝特区工作组组员

派出单位:

中山市东区街道办事处

“乡村振兴工作既是一次求学,也是一次修行,可谓达人达己,渡人渡己。”

“娘家”支持 捐资助学动力足

从中山到六枝特区,又是头一次参加东西部协作工作,蒙永才坦言,自己能安心工作坚守一线岗位,离不开后方派出单位和领导同事的关心支持。

他跟新快报记者聊到,受疫情等各方面因素影响,中山市财政这几年一直在“过紧日子”,但仍然竭尽所能支持对口帮扶工作。中山市东区组团帮扶单位在捐资助学上的热忱令蒙永才深受触动。

蒙永才提到今年刚考上六盘水市最好高中的兰兰(化名)。今年10月蒙永才入户走访时,了解到兰兰父亲去年外出打工回来患了病,祖母年事已高,其兄长初入社会谋生,一家人“负重前行”。令人欣慰的是,兰兰积极向学,学习成绩始终靠前,今年得到了中山市东区街道爱心人士长期资助。

蒙永才提到,早在今年初,东区街道党工委书记便主动牵头,提出要以个人名义资助六枝特区困难学子。蒙永才迅速行动,进行了一个多月的实地走访核实,最终确定了包括兰兰在内的40名学生。“书记很热心,为资助学生购买书籍、衣服、鞋子等生活用品,多次委托工作组和调研组慰问资助学生及其家庭。”

新快报记者了解到,2021年至2023年,中山市东区组团发动党政领导、青年企业协



■蒙永才(右)在六枝特区岩峰养殖基地调研。

会商会及广大爱心人士资助困难学生累计超过169人,持续开展爱心捐款捐物累计超过1600万元。

中山企业落户 带来观念转变

在持续关注捐资助学工作的同时,蒙永才也同组员们一起,既抓好企业引进又推动当地农特产品走出去,抓好产业协作“牛鼻子”,助力增强六枝经济发展驱动力。

近两年,贵州佳威科技照明有限公司、贵州十万大山茶叶发展有限公司、六枝特区华

炬学府项目等中山企业,先后在驻六枝工作组引导支持下“落户”六枝特区。“除了具体产业的落地外,它们的到来也会把东部地区的市场观念、经营理念等‘软性元素’带过来。”

同时,驻六枝工作组也结合消费协作契机,不断引导六枝特区企业“走出去”,与中山等东部市场对接,持续激发六枝特区市场主体发展的内生动力。蒙永才提到,产业发展最终还得企业来“唱主角”,他也相信六枝特区未来的市场环境、营商环境会越来越越好。

驻梅州市梅县区南口镇工作队队员谭渴： 当好参谋助手 书写乡村蝶变

2021年10月,新婚仅一个月的谭渴临危受命,与单位原派驻梅州市梅县区南口镇工作队(下称工作队)中身体不适的队员替换,经过慎重的考虑,获得妻子的支持后,他带着对妻子的不舍和对新工作任务的期待,于当年11月正式进驻南口镇开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。

■采写:新快报记者 梁或

协调资金支持 助力文旅发展

到岗后,谭渴积极与后方派出单位广州市荔湾区文化广电旅游体育局联系对接,为南口镇农文旅产业融合发展出谋划策、争取资源。据谭渴介绍,近年来,南口镇以农文旅产业为抓手,依托南口镇麓湖山文化产业园和侨乡亲子农场等旅游业态,结合侨乡村古民居特色村落及优质稻、生态茶园、火龙果种植基地等特色产品,打造集生产、生活、生态有机融合的乡村典范,形成“古镇与良田共存,乡村与产业共生”的新貌。

为了提升游客的旅游舒适性,擦亮南口镇侨乡村的文旅名片,谭渴积极协调后方派出单位对侨乡村旅游导视标牌项目进行资金支持。今年8月,工作队邀请科技特派员来到南口镇侨乡村进行实地走访调研,为其免费设计了旅游导视标牌。如今,该项目正处于施工阶段,新的旅游导视标牌融入了该村100余座传统围龙屋的介绍,不仅使游览路线更加清晰明了,而且大大增加了游客对南华又庐等景点人文历史的理解。

谭渴在日常防返贫动态监测走访中,也不忘发挥自己在后方派出单位与帮扶乡镇之间的桥梁作用。他在走访中发现南口镇太平村有一户相对困难家庭,家中两位老人卧病在床,早已外嫁的养女决定回到家中照护。“虽然政府有救助,平时也有接一些手工活来补贴家用,但家里的负担还是很重。”谭渴立即向后方派出单位领导汇



■谭渴(右)进行入户走访。

报,并获得了支持:“单位领导来镇对接乡村振兴工作时,专门到这户人家走访慰问,后来局领导又发动身边同事朋友筹集5000元爱心善款,让这个家庭切身感受到党和政府的温暖。”

通过文字宣传乡村发展现状

谭渴日常还负责工作队的宣传工作,不少新闻通讯稿都出自他手:“希望能通过我的文字,让更多人了解乡村振兴工作和南口镇乡村发展现状。”

对谭渴来说,驻镇工作让他体会最深的有两方面,一方面是对人际关系处理技能的考验。“不管是镇干部、村干部还是村

民,处理好了与他们之间的关系,工作才能顺利开展。”谭渴坦言,初到岗位时,对如何开展工作完全是一头雾水:“后面在工作队队长和队员的帮助下慢慢找到了工作的方式方法。”

另一方面,则是对家庭的亏欠。尤其是妻子怀孕、今年5月生产,谭渴时常觉得愧疚,自己照顾家里的时间很少,没有尽到一个丈夫应尽的责任。“真的很感激我的妻子和家人,对我的工作很支持,他们是我做好乡村振兴工作的坚强后盾。”谭渴将这份愧疚化作动力,加倍努力地投入乡村工作,希望能为乡村振兴事业贡献更多的光和热。“我为自己是其中的一分子而无比自豪。”谭渴说。



谭渴

驻梅州市梅县区
南口镇工作队队员

派出单位:

广州市荔湾区
文化广电旅游体育局

“乡村振兴发展需要我们带来新思想、新路子,不仅要激发村集体和村民的积极性,还要发挥好参谋助手作用。”